

清明时节，调剂来临

本报记者 刘婧



一位考生在实验室里迫不及待地打开研招网上调剂系统，寻找调剂信息。

张君婷 摄

清明节如约而至，节前节后，少不了内心的放松和节假日的“踏青”活动。然而，目前国家线已出，随后各学校各院系的复试资格线也会相继而出，是否能进入复试，是否要选择调剂，考生不可小觑。

复试要求“水涨船高”

国家线在清明节前尘埃落定。相比往年，2013年研招分数线比去年普涨5分左右；A类地区比B类地区高10分，单科线每门高4分。一般来说，总分在5分、10分，单科在1分、2分、3分、6分几个分数档次上下浮动都是正常的。

今年的分数线呈上升趋势。跨考教育老师黄祯祯

说，今年分数线之所以“船高”，是因为“水涨”了。首先，由于就业环境影响，报名考研人数增长的规模远大于学校扩招的规模。其次，考生的素质提高。现在考研的人群定格在“90后”。这个年龄段的孩子大部分是独生子女，父母和社会对教育越来越重视，比“80后”考生整体考试能力有所提高。最后，专业硕士越来越

受认可，分数线会一直走高。比如会计硕士、审计专硕2012年总分数线分别为150分和140分，而今年的国家线是155分和145分，上涨了5分。

令很多考生叫苦的是，有些专业的国家线竟然超过34所自划线院校的分数线。事实上，这也是正常的，34所自划线院校是根据报考本专业学生的考试成绩和招生

人数，按比例划线，每年都有某些专业低于国家线。不过一般来说，这34所院校分数线还是高于国家线，因为学校都是211院校，大部分也是985院校，生源质量高，学生成绩好，而学校对学生的考查也很严格，并且不一定初试成绩高，复试就占优势。所以，报考自划线院校的考生过线后更要认真做好复试的准备。

调剂顺序“由内到外”

研招调剂有校内调剂和校外调剂，学校考虑时多是先校内再校外。

跨考教育老师张敏英介绍，调剂的原则是优先考虑校内调剂，也就是首先向第一志愿报考的学校申请调剂。如果第一志愿院校相关专业均无法调剂，再启动校外调剂。举例说明，2012年一名考生报考北大的中国哲学专业，总分是362分，北大哲学的分数线是360

分。她发现自己的排名靠后，就主动提前联系研究生院，申请调剂到西方哲学。因为西方哲学的考生都没有过线，所以她调剂成功。另外一名考生今年报考北大光华管理学院金融专业，总成绩383分，排在第138名。他知道后积极与北大联系，最后调剂到北大软件与微电子学院的金融信息服务专业。

如果考生所报考学校相关专业都不接受调剂，

只能开始校外调剂了。校外调剂是一个持续时间久、比较艰辛的过程。考生要广撒网，重点捕捞。校外调剂时，考生要选择几种类型的学校，第一类是985、211院校。34所自划线院校一般是不收校外调剂的，但也有例外，如北师大、兰州大学某些专业每年都会进行校外调剂。考生要密切关注这些学校的网站，如果符合学校的条件，就可以申请调

剂。考生要关注学校往年的调剂情况，了解这些学校是否曾经调剂过。第二类是普通学校。这些学校名额较多，高分考生会较有优势。这个过程从3月初成绩出来到4月底结束，考生要做好充分的心理准备和体能准备。有个别考生会参加五六个学校的复试，天南海北地飞，这些考生不能半途而废，只要坚持一定有成功的可能。

假期苦修“调剂学”

调剂是一门学问。调剂的标准有以下几点：第一，分数要求高。分数越高可选择的学校越多。如果没过报考专业的国家线，连B区线也没过，就无法进行调剂。第二，专业相同或相近原则。如不懂，考生可查找13大学科门类下的二级学科、三级学科。第三，注意学校的各种要

求。如有的学校不仅要求本科出身，还要求英语成绩。

调剂也有一些技巧。第一，优先考虑报考院校的调剂。第二，不要忘记自己的本科母校。第三，切记多选择几所学校，按照顺序排列。如211院校，一区可选择2所，二区可选择2所；普通院校，一区可选择2所，二区可选

择2所。这样成功的几率较大。第四，综合考虑自身的情况。如2013年某考生考北工商的财务管理，336分，刚过B区线1分，想申请到广西大学，向学校咨询。学校明确表示分数太低，不可能接收。可是该考生也不考虑其他学校，就想调剂去B区的211院校，结果可想而知。

中国劳动关系学院

接收调剂 30人

本报讯（记者 刘婧）记者从中国劳动关系学院获悉，该校今年将接收全国硕士研究生公共管理硕士（MPA）校外调剂考生30人。

劳动关系系将招公共管理硕士（劳动关系方向）调剂生15人，工会学院将招公共管理硕士（工会方向）调剂生15人。

申请调剂的考生初试

成绩要达到国家划定的进入复试的初试成绩一区的基本要求，具有3年或3年以上工作经验，符合教育部今年研究生调剂的各项政策。同时，学校拟接收第一志愿报考公共管理、工商管理、工程管理、旅游管理、会计、图书情报、审计等专业学位且符合MPA和本校报考条件的考生。

北京石油化工学院

两专业学位接受调剂

本报讯（记者 刘婧）记者从北京石油化工学院获悉，该校化学工程、机械工程硕士专业学位可接收校外调剂生源。

符合本校2013年全日制硕士研究生招生简章中规定的调剂专业的报考条件，初试成绩符合第一志愿报考专业在

调入地区的基本要求，第一志愿报考专业与调入专业相同或相近的考生有资格参加调剂。调剂的考生要准备身份证件原件及复印件1份、本科学历证书及复印件1份、本科成绩单、考生半身免冠白色背景1寸证件照1张。

北京大学

接收调剂 10人

本报讯（记者 刘婧）记者从北京大学获悉，该校材料科学与工程学院接收调剂10人。

调剂专业为材料科学与工程专业，主要研究方向为光电功能材料、铁电压电材料、半导体材料、纳米及薄膜材料。申请调剂的考生

要报考第一志愿为材料学科相关或相近专业，本科专业为材料物理、物理学（光学、凝聚态物理）、电子科学与技术等相关专业，初试分数上工科一区国家线，英语水平达到大学英语四级，能够按时拿到毕业证和学位证书。

长春理工大学

多专业接受调剂

本报讯（记者 刘婧）记者从长春理工大学获悉，该校多个专业接受调剂。

接受调剂的专业有：理论物理、原子与分子物理、等离子体物理、凝聚态物理、光学、物理电子学、微电子学与固体电子学、电磁场与微波技术、仪器科学与技术、机械制造及其自动化、机械电子工程、机械设计及理论、电子科学与技术、信息与通信工程、控制科学与工程、计算机软件与理论、计算机应用技术、软件工程、材料科学与工程、化学、应用化学、生物医学工程、产业经济学、企业管理、管理科学与工程、

中国语言文学、外国语言文学、马克思主义理论、工商管理硕士及工程硕士各领域。

考生在调剂时，要符合第一志愿报考专业与拟调剂专业的专业相同或相近，并达到国家一区线及以上。其中，理学院光学专业仅接收211院校毕业生。电信学院调剂考生若初试科目与调剂专业复试科目相同，复试笔试科目为电子技术基础占50%，信号与系统占50%。

学校复试时间为4月13日至15日。复试结束后3日内，学校通过研究生招生信息网向考生发放待录取通知。

院校动态